

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Иванов Артура Эдуардовича**

**«Кооперативные стратегии в разговорном дискурсе: сопоставительный аспект (на материале англо- и русскоязычных художественных фильмов)»**,  
**представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание**

На современном этапе развития лингвистической науки и общества актуальными остаются вопросы гармонизация общения, формирования условий для соблюдения принципов кооперации межличностного взаимодействия. Данные факты обуславливают актуальность поставленной автором цели, поскольку причины вариативности параметров кооперативной коммуникации относятся к числу наиболее значимых и активно обсуждаемых проблем исследования бесконфликтности дискурса.

В диссертации А. Э. Иванов успешно выявляет комплекс кооперативных стратегий в англоязычном и русскоязычном разговорных дискурсах, а также наиболее частотные тактики, реализующие эти стратегии, и демонстрирует их представленность в обоих дискурсах. Интересным представляется, что в своем исследовании автор определяет набор языковых средств для каждой тактики, а также раскрывает роль невербальных компонентов при реализации этих тактик. Особенно ценной видится попытка установить и детализировать типы дискурсивных ролей для каждой коммуникативной стратегии, а также установить взаимосвязи категории стратегичности и субъектности в разговорном дискурсе. Стоит отметить, что А. Э. Иванов теоретически обосновал взаимосвязь понятий «дискурсивная личность» и «дискурсивная роль», а также различия между понятиями «коммуникативная роль» и «дискурсивная роль», что свидетельствует о сложности и глубине исследования. Несомненная значимость работы заключается в определении типов модификаций коммуникативного кодекса в разговорном диалоге, а также в разработке модели формирования кооперативных стратегий общения.

В рецензируемом автореферате четко определены объект, предмет и цель исследования, поставлены конкретные задачи, обозначен объемный фактический материал с указанием его источников (400 диалогов из 38 англо- и русскоязычных фильмов). На защиту вынесены 5 положений, которые подробно раскрыты в содержании автореферата. Научная новизна полученных результатов и положений, выносимых на защиту, обоснована и аргументирована. Диссертационное исследование прошло апробацию на конференциях различного уровня. Соискателем подготовлено 22 публикации по теме исследования, из


которых 4 статьи в научных рецензируемых журналах и 9 публикаций в сборниках научных трудов, при этом 3 изданы за рубежом.

Автореферат диссертации демонстрирует хорошую теоретическую подготовку ее автора, грамотность и добросовестность в рассмотрении материала исследования. Автореферат выдержан в научном стиле, характеризуется структурированностью, логичностью и последовательностью изложения, достаточным количеством примеров. Сформулированные в работе выводы представляются обоснованными и достоверными. Полученные результаты могут быть использованы в преподавании компаративной стилистики, риторики, теории межкультурной коммуникации, типологии родного и иностранного языков. Данные, полученные в ходе исследования, могут найти применение при разработке лингводидактических материалов по практике иноязычной речи (устной и письменной) для формирования кооперативного аспекта коммуникативной компетенции, а также для обучения способам установления и поддержания позитивного речевого контакта на английском и русском языках, в чем заключается экономическая и социальная значимость исследования.

В целом содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Иванова Артура Эдуардовича «Кооперативные стратегии в разговорном дискурсе: сопоставительный аспект (на материале англо- и русскоязычных художественных фильмов)» является законченным самостоятельным исследованием. С учетом новизны, актуальности и востребованности исследования, а также теоретической и практической ценности работы, считаем, что ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Дата 08.11.2023

Заведующий кафедрой английского языка  
международной профессиональной  
деятельности факультета международных  
отношений Белорусского государственного  
университета, кандидат филологических наук,  
доцент

 С.А. Дубинко

